

赵艳丽:群众需要就是我工作的价值

赵艳丽 1998 年开始从事司法行政工作, 2002 年担任兴安盟科右中旗额木庭高勒苏木司法所所长, 在基层司法所工作近 20 年。现为兴安盟科右中旗司法局普法与依法治理股股长。

当时, 赵艳丽所在的苏木有 16 个嘎查 37 个艾里, 5202 户, 19470 口人, 其中蒙古族占比 86.4%。工作之初, 赵艳丽什么都不懂, 什么都不会, 解答不了群众咨询, 也无法调解矛盾纠纷, 为了尽快进入工作角色, 她买来法律书籍自学, 虚心向身边的领导、同事请教。

赵艳丽始终记得第一次独立调解疑难复杂纠纷的情形。那是 2001 年 8 月, 双合嘎查村民因停电要集体去苏木政府上访。得知情况后, 她立即向领导汇报, 并主动请缨去处理此事。赵艳丽深入到全屯 42 户村民家中, 逐家逐户走访调查。原来, 双合嘎查因欠 6700 多元电费已被停电半年之久。村民们每天干完农活回家时已经天黑, 这半年来, 只能点着蜡烛, 打着手电筒烧火做饭。当赵艳丽看到已经驼了背的张大娘在微弱的烛光下弯腰洗菜、做饭的情景, 心里很不是滋味。

在调查中她发现, 该村各户从未欠过电费, 是因为嘎查频繁更换电工, 收上来的电费没有及时上缴。她找来电工调查核实情况, 并亲自到电管站核对电费, 经过 10 天紧张忙碌, 终于弄清楚了 6700 多元电费的去向, 并如数追缴回来、补交上去。

当电管站上电闸, 全屯家家户户的灯一下亮起来的那一刻, 村民们情不自禁地鼓掌、欢呼、跳跃, 对赵艳丽这个司法所的新兵竖起了大拇指。



那一刻, 赵艳丽和乡亲们一起流泪、一起欢笑。那一刻, 嘎查领导紧紧握住赵艳丽的手, 一遍遍地表达着感谢之情! 那一刻, 赵艳丽豁然有了一种成就感! 自那以后, 每次下乡, 乡亲们见到她都特别亲切, 会主动打招呼, 谁家做点好吃的, 还惦记着给她打个电话。

2017 年 10 月, 赵艳丽被调到科右中旗司法局普法与依法治理股任股长, 负责全旗普法宣传工作。为提高农牧民群众法律法规意识, 赵艳丽结合全旗新时代新型农牧民素质

提升工程、全旗草原综合服务轻骑兵下基层活动、“三下乡”“双书记周例会”“扫黑除恶”等宣传活动, 深入到科右中旗 12 个苏木镇各嘎查、社区巡回宣讲。在科右中旗开展“脱贫攻坚战”期间, 她把党的理论政策与法治宣传有机结合, 宣传党和政府的惠农政策, 让贫困群众真切地感受到党和政府的关怀和温暖。

为了提升普法宣传效果, 创新普法形式, 大力开展“法律六进”宣传活动。科右中旗已经组建 17 支“法治乌兰牧骑”队伍, 把与群众生产生活密切相关的法律法规、以案释法的

经典案例编制成乌力格尔、好来宝、小品等法治文艺节目, 深入嘎查、社区、企业、学校等开展“法治文艺下乡”惠民演出, 让群众在欣赏文艺节目的同时潜移默化地学习到法律知识。

为了使每一次宣讲都让党员、干部、群众入耳、入脑、入心, 赵艳丽坚持用真心实意打动听众, 坚持用心灵去温暖心灵, 在法律政策宣讲中, 她的人生价值得以体现。

2020 年新冠肺炎疫情防控期间, 旗委组织部牵头成立党员特遣队。赵艳丽第一时间报名参加党员特遣队, 并被任命为党员特遣队 14 组组长, 先后在铁路路西口嘎路口卡点和老农行家属楼执勤。

赵艳丽在一线执勤长达 55 天, 执勤时间从早上 5 点半到晚上 9 点半, 分三班倒班。天气恶劣, 执勤环境恶劣, 油漆路就是办公场地, 轿车机器盖就是办公桌。赵艳丽每天认真细致做好执勤卡点体温检测、信息登记、车辆排查、统计汇总等工作, 同时, 大力开展“两法一条例”宣传工作。

疫情结束了, 她的“老寒腿”却犯病了, 两个膝盖就像掉进了“冰窟窿”, 直往外冒凉风, 两条腿就像被灌了铅一样, 又肿又胀又疼, 夜里疼的睡不着, 疼的直抹眼泪……“想一想在武汉抗击疫情的医护人员、那些驰援湖北的军人, 他们随时都有被感染的危险, 我在大后方, 冻点算什么?” 赵艳丽说。

从事司法行政工作 24 年来, 赵艳丽最大的感受总结起来就是一句话: “群众需要, 就是我工作的价值!”

(自治区司法厅供稿)

田永伟:业精于勤 行成于思



2008 年, 田永伟成为内蒙古方赫律师事务所的一名执业律师, 工作中, 他积极参加赤峰市律师协会组织的各类活动, 因业绩突出, 被评选入围业务培训委员会委员, 逐年晋升为内蒙古方赫律师事务所副主任、主任。

因工作勤勉敬业, 陆续被聘为赤峰市政府、赤峰市委宣传部、赤峰市商务局等多家政府及组成部门的法律顾问, 被赤峰市人民检察院聘为行刑专家, 连续多年担任赤峰云铜有色金属有限公司法律顾问。2018 年, 成为赤峰仲裁委员会委员, 并被聘为仲裁员。

2018 年, 赤峰市律师协会换届之际, 通过协会的举荐和理事们的选举, 田永伟当选为第五届赤峰市律师协会副会长, 经过会长办公会议分工, 由其分管刑事和教育培训两方面工作, 责任重大则需身体力行。

“技能提升水平”是他一贯坚持的学习法宝。针对赤峰市律师数量较大和律师事务所较多的特点, 在田永伟的建议下, 采取线下学习和线上培训的方式对全市律师进行全方位培训, 自从律师协会履职以来, 他亲自邀请刑辩领域的“专家律师”传道授业, 累计组织线下“刑事辩护沙龙”活动 3

场, 业务内容包括刑事辩护律师应具备的素质、司法鉴定质证疑难解答, 再到电子数据质证技巧和贪污贿赂案件的辩护空间, 培训律师近 300 人, 并收到良好的效果。

结合疫情不能聚集的学习现状, 截至目前, 共累计组织线上培训 7 场, 累计学员近万人, 尤其受全国安徽金亚太律师事务所邀请, 面向全国刑事辩护律师授课, 反响强烈。应北京金励律师事务所、泰和泰(拉萨)律师事务所、青岛(德和衡)律师事务所邀请为全体律师授课, 受到肯定。田永伟说, 讲授是提升刑事法律知识最好的方法, 进而扩大了赤峰律师的影响力。

开展业务的同时不忘公益, 自 2013 年以来, 田永伟累计为学校、学生捐款捐书 10 余万元。在“扫黑除恶”专项斗争中担任“百人刑事辩护团”团长, 开展涉黑涉恶案件风险防范及辩护工作, 受到全市各级司法机关的一致好评。

2020 年 12 月, 经自治区司法厅批准, 田永伟成立内蒙古蒙益律师事务所, 并借鉴北京尚权律师事务所和北京紫华律师事务所的成功经验, 在刑事辩护业务上开疆拓土, 再接再厉。

(自治区司法厅供稿)

温璐清:正义在路上 阳光在心中



回顾 20 多年的执业生涯, 内蒙古赫扬(乌审)律师事务所主任温璐清认为每一个执业律师除了不断充实自己的专业知识, 做好自己的职业规划, 更重要的是要保持对职业的执着和激情, 不断激励自己去挑战新的高度。

1998 年大学毕业后, 通过全国律师资格考试的温璐清, 怀着无比激动的心情走向执业道路。由于没有办案经验和技巧, 始终无法承办重要案件, 直到 2006 年, 已执业 8 年的她几乎没有任何收入。但她从未放弃, 而是在这 8 年之中, 脚踏实地地跟随资深律师继续学习深造。从 2006 年年底开始, 温璐清终于能够正式独立办案。

有一个案子给温璐清触动很深, 那是一对带着年幼孩子在鄂尔多斯市东胜区打工的小夫妻, 丈夫为了增加一些收入, 低价购进长虹电视机进行销售。然而, 好景不长, 公安机关以夫妻二人涉嫌销售假冒伪劣产品罪, 将他们当场抓获。在这个案件办理过程中, 温璐清亲眼目睹了这对夫妻的老人孤苦无助的样子, 她更加意识到自己肩上所担的重任。一次又一次的会见、阅卷、查证, 向有关单

位提交书面的法律意见, 最终法院判决丈夫有期徒刑三年, 妻子处以缓刑, 幼小的孩子终于得到了妈妈的陪伴和照顾。直到今天, 温璐清仍然记得夫妻俩在法庭上流下悔恨的泪水。那一刻, 温璐清是欣慰的, 因为律师应有悲天悯人的情怀。

从业 20 多年的时间里, 温璐清意识到很多案件当事人, 其实就是因法律知识淡薄从而走上了违法犯罪的道路。于是, 温璐清从 2010 年开始毅然加入了公益律师的行列, 担当起了法律援助和公益法律咨询的责任。温璐清长期在内蒙古经济生活广播电台、鄂尔多斯广播电视台汉语新闻综合广播、鄂尔多斯广播电视台文体交通广播栏目以直播的方式进行普法宣传, 并为广大听众的法律问题答疑解惑; 每周在广播电台讲座 8 次 8 小时, 11 年共计 4600 余次, 给 6 万多名老百姓解答法律问题。她担任多个政府机关、企业、街道、社区、嘎查的法律顾问并承担法律援助工作, 进学校、企业、监狱、社区、行政机关开展义务法律讲座 300 余场。

(自治区司法厅供稿)